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Barásdák.
A szegedi iparpártoló kongresszuson 

valami tisztséget adtak Dobiecity Sándornak, 
a budapesti magyar védöegyesület igazga­
tójának. ügy-e, tudják önök, kicsoda Do- 
biecky Sándor ? Tisza István gróf leghűsé­
gesebb csatlósa, aki az 1905. évi általános 
választások alkalmával, mint Debrecen város 
III. kerületének képviselőjelöltje agitált az 
önálló magyar vámterület ellen.

Természetesen megbukott, nemcsak 6, 
hanem az egész rendszer, amelyet kitartóan 
és odaadóan szolgált Dobieoky Sándor. És 
gondolt nagyot és merészet, apostola lett az 
önálló vámterületnek és a magyar iparnak,

ügy e, érdekes változása ez a hatalom 
uszályába görcsösen ragaszkodó embernek ? 
Dobieoky is azt tartja, amit az egyszeri po­
litikus :

— Szeretném azt a kormányt látni, 
amelyet én nem támogatok.

*

Napról-napra hallatszanak hangok, bá­
natos elmélkedések is, hogy a kormánynak 
még most sincs komoly ellenzéke. A hala­
dóradikálisok és a haladni egyáltalán nem 
akaró nemzetiségek mozgolódásainál, melyek 
irreálisak, időszerűtlenek és eleve jövő nél­
küliek, komolyabb figyelmet érdemel az a 
jelenség, mely a függetlenségi pártnak idáig 
csak egyes és elszigetelt tagjainál észlelhető, 
és az a szives készség, melylyel bizonyos la­
pok ezek szavait felfogják, visszaadják, való­
ságos kardallá fejlesztvén ki az egyes szólamo 
kát. Pedig ma még nem látni egyebet annál a 
bizonytalan füstgomolyagnál, mely a függet­
lenségi párt egyes gyúlékonyabb alkatrószü 
egyéni tüzelésétől szállt fel a közvélemény 
egére. De ha a nap süt, (most pedig tagad 
hatatlanul a béke s a teremtő munka napja 
süt) még a füstnek is árnyéka támad. Múló 
és tovalebbenő ugyan, de gyanútlan, jóhilü 
emberek, a végrevalshára kitisztult politikai 
egen újra megjelenő fellegdarabból mégis 
közelgő vihar előjeleit képzelik feltűnni.

támogatására, akik a támogatásra oly igen 
igen rá voltak szorulva? — Nem kétséges 
előttünk az sem, hogy a hadügyi költségek 
megszavazását nem az fogja eldönteni, hogy 
Gödöllőn vadászik-e a király, vagy Schön • 
brunnb&n, hanem az, hogy szükségesek-e 
azok a költségek, vagy sem.

A király szeptember 20-án hosszabb 
időre Magyarországba jön. Haladópárti la­
pocskáknak ez is jó alkalom ütni a kor­
mányt, szidni a koalíciót. Azért jön a király, 
— igy mondják — mert a hadügyi költsé­
geket akarja emelni.

A kin kedvesek, kiknek nagyon fájhat, 
hogy nem sikerült árulásuk gyümölcsét vé 
gig élvezni, nem árulják el, hogy honnan 
tudják a király idejövetelének titkát. Annyi 
bizonyos, hogy még hire-hamva sincs annak, 
hogy a kormány emeltetni akarja a hadügyi 
költségeket, s az is bizonyos, hogy Ferenoz 
József nem az az uralkodó, ki kedveskedni, 
hízelegni jönne Magyarországba, vagy bár­
hova, hogy kormánya javaslatának iöbbsé 
get szerezzen. Hissen ha 6 felsége ilyenre 
kapható volna, miérí nem jött el a haladók

Jk többségi uralom elve.
Irta : Dr. Gyárfás Elemér.

Vajúdó korunk problémái mind 
több, de több ember lelkét hozzák for­
rongásba. A megoldatlanul és megvaló­
sítatlanul előretörekedő nagy szociális 
gondolatok fölkeltik minden gondolkodó 
ember érdeklődését. — Ezeknek az uj 
eszmeáramlatoknak igenfigyelemreméltó 
jelenségeire mutat rá dr. Bochkor Mi­
hály a legújabb tanulmányában, melyet 
„A magyar politikai válság a társadalom 
bölcselet világításában“ cim alatt bocsá­
tott közre.

Bochkor Mihály problémája az, hogy 
köteles e az uralkodó a nemzet többsé­
gének akarata előtt meghajolni, vagy 
sem ? Ebben a kérdésben látja ő a le­
folyt politikai válságnak a magvát. A 
hétköznapi politikusok erre minden 
gondolkozás és minden érvelés nélkül 
igenlőleg felelnek, mert ezt a feleletet 
diktálják nekik érzelmeik és érdekeik. 
S a jelen esetben anélkül, hogy ők 
maguk is tudnák miért, helyesen felel­
nek. Bochkor Mihály azonban ennek az 
igenlő válasznak társadalom bölcseleti 
megokolását akarja adni s ha a válasza 
helyes is, azok az elvek, melyekből 
kiindul, nem mindig helyeselhetŐk.

E fejtegetések során természetesen 
a legelső probléma, amelyíyel szembe 
találkozunk s a melyet meg kell olda 
nunk. a többségi uralom elve, az a 
kérdés, hogy kinek a szava legyen 
döntő az államban. Bochkor Mihály erre 
a nehéz problémára igy válaszol: „Vagy 
leszáll trónjáról a mindentudó és min­
denható Isten, hogy 6 közvetlenül ren­
dezze a társadalmakat, vagy az ember­
nek kell saját belátása s akaratával 
elhatároznia magát s cselekednie saját 
felelősségére és ekkor nincs más mód, 
minthogy a többség akarata érvénye­
süljön.“

Isten csakugyan nem fog leszállani 
trónjáról. Mert Isten nem pillanatnyi 
beavatkozásokkal, hanem őrök törvé­
nyekkel igazgatja a világot. 8 csakugyan 
az embernek kell saját belátása és 
akaratával elhatároznia magát és csele­
kednie saját felelősségére. De a többség 
uralmának elve éppen azért nem helyes, 
mert csak azoknak az embereknek van 
joguk és kötelezettségük a cselekvésre, 
akik ezt saját belátásuk és akaratelha­

tározásuk alapján teszik s viselni képe­
sek érte a felelősséget.

A társadalmi élet célja a közjó 
előmozdítása. A nemzeti élet célja a 
nemzet élete, fejlődése, nagysága. De 
egyiknek sem célja a többségi uralom, 
mely lehet néha engedelmes eszköz, 
de kiálihatatlan zsarnokká válik mi­
helyt ennél nagyobb jelentőséget tulaj­
donítunk neki. Igen érdekes tanulságo­
kat nyújt erre nézve éppen a lefolyt 
politikai válság. Tisza István a képvi­
selőház többségére s e többség ural­
mának, feltétlen érvényesülésének jo­
gára támaszkodva csinálta meg az erő­
szakos házszabályt eviziót november ti­
zennyolcadikén. Tisza bukása ut :n a 
koalíció a nemzet többségének bizal­
mára támaszkodva követelte a király­
tól, hogy kívánságait teljesítse. Ekkor 
azonban már a hatalomnak is kezdett 
kinyílni a szeme s ő is megpróbált 
ugyanazzal a fegyverrel védekezni. A 
nemzet zömére, a nagy tömegekre ap- 
pellált, proklamálta az általános válasz­
tói jogot s hogy nem idézett elő ezút­
tal nemzetiségi és szociális forradalmat, 
az csak azon múlt, hogy a többségi 
uralom elve, ezúttal, most már harma- 
dikszor sem érvényesült.

Dr. Bochkor Mihály kiinduló pontja 
az érvényben levő jogrend tarthatatlan­
sága, a minek bizonyítékát a társadalmi 
szövetkezés terjedésében látja. Mind ott, 
hol az ember eszme a társadalmi elis­
mertetésért küzdött, az egyesülést s a 
corporatiot találjuk az egyes ember 
oldala mellett.

Minden irányadó tényező s első 
sorban maga a munkás osztály uj tár­
sad Imi rendet sürget. S ennek az uj 
rendnek magvát az a gondolat fogja 
képezni, hogy az ember minden tevé­
kenységében, főleg ott, hol az önzés a 
legerősebb, a gazdaságiakban, ne csak 
saját, hanem embertársának érdekét is 
tekintse. A jogrendnek ez az átalakítása 
nagy mértékben meg fogja szorítani az 
egyes ember eddigi értelemben vett 
szabadságát; az állami beavatkozás köre 
jelentékenyen ki fog terjesztetni. Mert 
ezt szükségképpen magával hozza az 
egyesek belátási hiánya és morális fo­
gyatékossága.

Mivel a társadalmi rend átalakí­
tásával addig várni nem lehet, amíg 
minden egyes ember gondolkozása 
felérkezik arra a magaslatra, hogy a 
jót megismerje és kifejtse magában 
azt az erkölcsi erőt, hogy a megismert 
jót megvalósítani is törekedjék, éppen 
azért a megismerés és a jóakarat hiá­
nya miatt szükséges az államnak az 
egyőn cselekvési körébe beavatkoznia
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és a szabadságot uj korlátok közzé 
szorítania.

Hogy képzeljünk kíméletet az em­
ber szabadsagával szemben oly korban, 
mint a kX. század, melyben a müveit 
emberiség az eddiginél hatalmasabb 
lépés előtt áll. Hiszen a napról napra 
sürgetőbb szociális világalakulás abszo­
lutizmust látszik követelni, annak a 
néhány belátó és erős akaratú ember­
nek vaskezü uralmát, a kik világosan 
látnak a jövőbe s tudják, mi vár e 
szerencsétlen nemzedékre, ha régi ut­
ján halad tovább !

Ezek azok az alapelvek, a melyek­
ből dr. Bochkor Mihály kiindul. Ezek­
ből az alapelvekből szükségképpen kö­
vetkezik, hogy a tömeget, mely az iga­
zat meglátni s a jót követni képtelen, 
egyik kezünkkel engedelmességre kell 
nevel ümc. másik kezünkkel pedig 
nyesegetnünk kell intellektuális és mo­
rális fogyatkozásait, hogy járószallag és 
korbács nélkül is képes legyen előre 
haladni azon az utón, melyről ha letér, 
első sorban önmagát dönti romlásba.

Az engedelmességet a végletekig 
vinni természetesen nem lehet anélkül, 
hogy a szabadság, mint forradalmi 
szenvedély utat ne törjön magá­
nak. A szabadság korlátozását s a 
mindinkább fokozódó állami be­
avatkozást az által lehet leginkább el­
lensúlyozni, ha az állami akarat kelet­
kezésénél és léírejövetelénél minél több 
állampolgár meggyőződését vesszük te­
kintetbe. Úgy, hogy az nem lesz többé 
egy kivül álló akarat beavatkozása, 
hanem a polgár saját eszének parancsa 
a a benne is élő s általa is élt állam­
nak szava !

Ehhez azonban szükséges, hogy a 
polgár az államban éljen s az állam ő 
benne. Ha a hazátlanságnak van ment­
sége, akkor mentségnek elfogadható a 
Bochkor Mihály mondása : „Az a nép-

Az amitók
Irta: Csehov Antal.

Pjetrowna Pjetsonika Márta egy ezre­
des özvegye, már körülbelül tiz év óta gya­
korolja a hasonszenvi gyógymódot s bete­
geit, kik többnyire parasztok és többnyire 
az előszobában várnak, mig reájuk kerül a 
sor, leginkább reggel szokta fogadni.

Egy szép májusi nap reggelén Pjet­
rowna Márta már tiz embert is fogadott, 
mikor Cawrilla Grudsj-t, a tizenegyediket 
szólította be.

Az ajtó msgnyillik, de Cawrilla Grusdj 
helyett szomorú tekintetű, vézna, öreg em­
berke, Samuchrisin lépett be, egy elszegé­
nyedett földbirtokos, az ezredesnó közeli 
szomszédja. Hallgatagon térdepelt le az ez- 
redesné elé.

— Az isten szerelmére, mit csinál 
Kusma Kusmits? Mi történt? — kérdó ijed­
ten az ezredesné.

— Ameddig csak élet van bennem, nem 
kelek föl innen, — feleié Samuohrisin 
anélkül, hogy az ezredesné kezét eleresztené 
— lássa meg az egész világ, hogy ér véd1 
angyalunk, az emberiség jótevője •'lőtt 
de1' '■ 1 Nézzék, tudják mev ‘ a jó
tuuuér, az árvák és elhagyó 's »yámolitója 
előtt térdepelek, ki ‘ dta életemet. 
Egészséges lettem, mintha újjá születtem 
volna — egy varázsütésre l

2__________ __________ _________________
osztály, mely máról holnapra él, mely­
nek nincs családi tradíciója, nincs módja 
a családi összetartozás érzetét ápolni, 
melyet nem bilincsel le az ősi ház, 
kert és birtok emléke, melyre az em­
lék nélküli sirhant csak egy teher le­
rázását jelenti, — kérdem ! „ez az alá­
rendelt, de jogilag szabad és a törvé­
nyek előtt velünk egyenlő néposztály 
lehet e hazaszerető?“

Kbböl két dolog következik. Az 
első az, hogy a munkásosztály haza- 
ílatlan magatartását szomorú gazdasági 
és szociális helyzet menthetővé nem 
is, de megmagyarázhatóvá teszi. A má­
sodik pedig az, hogy ezen a szomorú 
állapoton a munkásosztály szellemi és 
anyagi emelése, felkarolása utján vál­
toztatni, — elodázhatatatlan kötelessé­
günk. Még akkor is, ha ez nem fog 
olyan könnyen menni, amint Bochker 
Mihály képzeli, akinek felfogása sze 
rint: „a felvilágosítás munkája oly 
egyszerű, mint amily könnyen beszivja 
az eltikkadt föld az üdítő harmatot“ (?)

Az eddig kifejtettek alapján csak 
egy dolog nem következik, cak egy 
dolognak következik éppen az ellenke­
zője, csak egy dolgot nem látunk be­
igazolva és ez az, hogy a mi nemzeti­
ségi, szociálista és forradalmi eszmék­
kel szaturált legalsóbb nóposztályunk- 
nak a közjó érdekében meg kellene 
adnunk a legteljesebb befolyást az állam 
sorsának intézésére.

Az államnak nem lehet célja a nép 
szuverénitásának, az egyéni szabadság­
nak, a többségi uralom elvének s ha­
sonló fantomoknak a megvalósítása. — 
Hanem az állam célja a nemzet élete, 
fejlődése, nagysága. Ha ezek az eszmék 
egy adott politikai helyzetben a nem­
zet érdekeit szolgálják, akkor lehet­
nek eszközei a nemzet életének, de 
céljai soha !

Döntő szavuk a nemzet életében

— Én . . . nagyon örülök ... — 
hebegő az ezredesné s örömében elpirult. — 
Kellemes ilyesmit hallani, kérem, foglaljon 
helyet. Múlt kedden ön nagyon beteg veit 
Kusma Kusmits 1

— Igen, nagyon beteg 1 Borzasztó ha 
csak reá is gondolok — mondá — mialatt 
leült. Minden tagom köszvőnyes volt már 
nyolc esztendeje. Nem volt sem éjjelem, 
sem nappalom, annyit szenvedtem. Messze 
földön számtalan orvost kerestem föl, hogy 
bajomra enyhülést találjak és egész vagyo­
nomat fölemésztették a kezelés költségei. 
Mindhiába 1 Ha ön nem volna, már rég ha­
lott ember lennék.

Samuohrisin a hála könnyeit kabátja 
ujjával törülgetó le arcáról ős ismét le akart 
térdelni.

— Ne nekem hálálkodjék, — mondá 
az ezredesnő, — nem érdemiem meg azt, 
de nagynevű Ari starch atyának 1 Én csak a 
szófogadó eszköze vagyok neki.

— Pjetrowna Márta oly kegyes volt és 
három golyóeskát adott nekem. Az egyiket 
’ '’’ipn v dtern be — ős ez rögtön hatott. A 
m «.jd.k este, a harmadikat pedig másnap 
reggel és e perctől kezdve nincsenek fájdal­
maim, nem érzek tagjaimban semmi szúrást- 
Isten nagy őszszel áldotta meg jótevőnket. 
Most járni is tudok ős agy érzem magam, 
mintha a paradicsomban lennék . . . Csak

caak azoknak lehet, akik értik a nem­
zet céljait és elég erősek arra, hogy 
ezekre a célokra törekedni tudjanak. 
Mindnyájunknak ideálja, hogy minden 
állampolgár eljusson erre a magaslatra 
és mindenkinek lelkében éljen az állam 
eszméje.
„ Minden pártnak, minden irányzat­
nak, minden mozgalomnak helyessége 
abból a szempontból bírálandó el, hogy 
a nemzet nagyságát szolgálja e vagy 
sem s nem abból, hogy a nép többsége 
van-e mellette. A nép többsége fejez­
tette le a honmentő Miltiadest, feszitette 
keresztre Krisztust, kiáltatta ki korlát­
lan urnák Caesart és Napóleont, s 
Franciaországban egy rövid évszázad 
alatt tiz uj alkotmányt ruházott fel a 
felséges nép örök időkre szóló szente­
sítésével.

Azok, akikre az Isten a nemzetek 
sorsának intézését, ezt a súlyos és ne­
héz felelőséggel járó feladatot ruházta, 
a történelem előtt lesznek felelősek 
azért, ha átengedik az állam irányítá­
sát olyanoknak, akik nem tudják, mit 
cselekesznek !

Jegyzők a közigazgatásban.
Megtörtént az utolsó lépés is a közígaz- 

gitás újjászervezésére: a király az isohli 
audiencián mindenben hozzájárult a belügy­
miniszter elő .erjesztéséh az, vagyis megen­
gedte, hagy az uj megyerendezési javasla­
tot az őssztil a törvényhozás elé terjesszék.

Amennyi e javaslat tartalmából eddig a 
nyilvánosságra került, abból jegyzőink azt 
láthatják, hogy mint hazafiak örülhetnek 
neki, de hogy lesz e benne olyan, aminek 
m nt jegyzők is örülhessenek ? azt addig 
nem birtuk a jelentésekből kihámozni.

Úgy vesszük észre, hogy ügyük és ér­
dekeik a háttérben fognak maradni. A Tisza 
István féle fiietéskiegészités után — úgy 
lehet — jó ho szu id dg váratni akarnak 
bennünket, gondolván, hogy az az 1600 ko­
rona a boldogságnak olyan nagy mértéke, 
hogy atinek ennyi biztosítva van: azoktól 
nem szép, ha nincsenek megelégedve.

az okoz gondot, hogy sanyarú idők járnak. 
Mit ér nekem az egészség, ha nincs miből 
megélni A nyomor még jobban elcsigáz, 
mint a betegség . . . Például most is: zabot 
kellene vetni, de bogy vessek, ha nincs ma­
gom ? Venni kellene, de a szükséges pénz 
hol találhbtó ? . . .

— Adok ón magának zabot, Kusma 
Kusmits Maradjon ülve 1 Oly nagy örömet 
és megelégedett szerzett nekem, hogy raj­
tam van most már a s r hálásnak lenni.

— Az isten küldte önt hozzánk I Örül­
jön, ha jótéteményeire gondol: Nekünk, bű­
nösöknek nines arra alkalmunk. Mi jelenték­
telen, haszontalan emberek vagyunk . . . 
és csak nevű ik után vagyunk nemesek 1 
Igaz, kővázakban lkunk, de az optikai csa­
lódás, mert a há tető lyukas és nines pénz, 
hogy jókarban tarthassuk . . .

— Kijavíttatom, Kusma Kusmits 1
8 muchrisin azután még egy tehenet, 

leánya részére pedig az intézetben egy in­
gyenes helyet kuny óráit ki s zokogva to­
vább dicsérte az ezr d !-nó bőkezűségét és 
jóságat. Z ebéből kihúzva zsebkendőjét, az 
ezredesné és re vette, hogy egy kis rózsa­
színű papír esett zaj alanul a földre.

— Éltem uLlsó n»pj-ig hálával fogok 
önre gonduloi Gyermekeim és unokáim is 
igy fogják tudni a hálásak lesznek érte, 
hogy megmentette életemet, vődangyalunk 1
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Biztatást, azt ugyan eleget kaptunk, a 
sajtó is méltányolja összes igényeinket, a 
minissteiünk is rokonszenvesen emlékezett 
működésünkről, de ez mind csak szó és szó. 
Arról szeretnénk má, egyszer valamit hal­
lani, hogy a készülő uj törvényben lesz e 
szó rólunk és ha lesz, mi lesz ?

így például lehet-e reményünk arra, 
hogy valamiképpen belejuthatunk a megyei 
tisz ikar státusába ? A jegyzők mai elszige­
teltsége ugyanis nemcsak az 6 személyes 
bajuk, de nagy hátrányára az egész köz- 
igazgatásnak és aki igazán jót akar tenni 
az országgal, azt igyekezzék megvalósítani, 
hogy az a merev választófal, amely törvény- 
hatósági és községi tisztviselői kar között 
fenáll, mielőbb ledöntessék, vagy legalább 
ajtókat vágjanak rajta, amelyen át az össze­
köttetés megvalósuljon.

Mikor a belügyminiszter a járási kép­
viseletek létesítéséről tett említést, hinni 
kezdtük, hogy a megyék és községek közé 
egy olyan szervet fognak kspcsolni a járá­
sokban, amelyeknél a jegyzők közremükö 
désére okvetlen szükség lesz. Ha csak egy- 
egy főjegyzői állást szerveznek járásonkint, 
értvén ezalatt nemcsak a puszta címet, hanem 
azt a tényt, hogy ez uj állásokat a törvény- 
hatósági közgyűlés csakis a jegyzők sorából 
töltheti be, már ez is valami lenne, nemcsak 
mint halvány reménysugara az elölépteióa- 
nek, de mint hajnalhasadása az uj korszak­
nak, mint első lépés abban az irányban, 
hogy a községi közigazgatási élet nagy is 
kólájában kifejlett szakember idővel a me­
gyei közigazgatás szakmáiban is érvénye­
síthetik tudásukat és tapasztalataikat.

Bármilyen szép képnek tűnik is föl 
előttünk, valljuk, hogy eddig semmi okunk 
sincs rá, hogy álomnál egyébnek ♦ártsuk. A 
nevezett járási hivatalok szervezéséről a mi 
niszter semmi tájékoztatást nem nyújtott, 
valószínűleg azért, mert nem akart elébe 
vágni a szeptember második felére egybe­
hívandó, nagy országos értekezletnek.

A királytól kezdve, aki ellenvetés nél­
kül fogadta el a reformjavaslatot a miniszte 
ren ót a törvényhozásig minden tényező 
mellettünk van és kívánságainkat meghall­
gatni, mondhatnám teljesíteni kész.

Minden attól függ most mór, hogy a 
kívánságokat teljesíthető alakba öltöztetve 
idejekorán jutassuk nyilvánosságra oly fo­
rum utján, amelynek illetékessége nem le­
het vita tárgya.

Az ezredesnő elbúcsúzva Samuohrisin- 
töl, meghatottan szemléli Aristarch atya ké­
pét, azután a patikád, receptee könyvét, szá­
madásút s a székét, melyen a halál torká­
ból megmentett betege ült ... s meglátja a 
kis rózsaszín papirt is. Felveszi és azt szét­
nyitva, megtalálja benne a három homeopa- 
tikus golyócskát, melyet a múlt kedden 
adott Samuohrisinnek.

— rLzek ugyanazok — mondá csodál­
kozva. Tehát mit vett be ? Hinzen föl sem 
nyitotta, meg sem nézte. Különös I Csak nem 
árait engem ?

Tíz évi gyakorlata alatt először támadt 
kétely az ezredesné lelkében. Behívja a kö­
vetkező betegeket is s észre veszi rajtuk azt, 
mi eddig kikerülte figyelmét. A szenvedők, 
mintha csak összebeszéltek volna, oly egybe­
hangzóan dicsérték Öt, tudományái, csodás 
gyógyításait és szidalmazták az orvosokat. | 
S midón látják, hogy örömében elpirult, 
akkor mindegyikük kéréssel állt elő. Az 
egyik tehenet, a másik egy darab földet, fát 
vagy vadászati engedélyt kért.

Pjetrpvna Pjetsonika elgondolkozva 
szemléli Aristarch atya jóságos, széles ar­
cát' kinek tudománya bevilágított leikébe, 
de az igazi világosság csak most kezdett 
derengeni előtte. S ez nem okozott őrömet
neki. , , ,

Mily ravaszok is az emberek I
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DEBRECEN

Ez a forum: ami központi egyletünk 
közgyűlése. Ennek a határozatait pártfogolni 
fogja a sajtó és magáévá teheti aí értekez­
let, ha lesz ott, aki bennünket képvisel.

Kérjek tehát az elnökséget, tegyen 
meg minden előkészületet arra, hogy köz­
gyűlésünk mielőbb, még idejekorán tárgyal­
hasson ez ügyben.

Egy jegyző.

Egyház és iskola.
Beiratások a Dőozy intézetben. A

debreceni ref. egyház leánynevelő intézetében 
az 1906—907 dik isk. évre a beírás napon­
ként d. e. 9—12 ig, d. u. 3—5 ig az elemi- 
és gyakorló iskolába e hó 30 és 31. nap­
jain teljesítendő ; beírás alkalmával fizetendő 
tanitásdij 10 kor., iskolai szükségletekre 10 
kor., nyugdijilletmóny 30 fillér.

A felsőbb leányiskolába s a tanítónő- 
képző intézetbe beírás végett jelentkezhetni 
aug. 30. 31. és szeptember 1. 3. és 4. nap­
jain. A beírással egy időben fizetendő t»n- 
dij czicaen a felsőbb leányiskola I.—IV. 
osztályában 20 kor. V. és VI. osztályban 
és a tanitónőképzőben 30 kor., nyugdíj ille­
tők címen úgy a felsőbb leányiskolában, 
mint a tanitónőképzö intézetben személyen­
ként 7 korona iskolni szükségletekre 10 
korona.

A más tanintézetekből jövők beíráskor 
keresztlevelüket, 12 éves korig himlőoltási, 
12 éves koron túl ujraoltási- a tanítóképző 
intézetbe lépők tiszti o vosi bizonyítványu­
kat felmutatni kötelesek.

Uj polgári fiúiskola. Az Abelea-főle 
fiuinternátus polgári fiúiskolával bővül, mely­
nek I II. és III. osztálya már f. é. szep­
temberében megnyilik. Behatásokat naponta 
10—12 fogad el az igazgatóság (Nemzetőr­
utca 3).

Értesítés. A debreceni ev. ref. egyház 
elemi iskoláiban a beiratkozások idejéül f. é. 
szeptember hö 1. 3. 4 5. 6 és 7. napjai tű­
zettek ki, mely napokon a tanítók és tanító­
nők d. e. 8—11. d. n. 3 -5. óráig saját tan­
termeikben Írják be a jelentkezőket. Azon 
tanulók, kik a múlt iskolai évben egyházunk 
elemi iskoláiban jártak szept 1 én reggel 8 
órakor volt tantermükben jelenjenek meg. — 
Beírás alkalmával iskolatisztogatási dij fe­
jében 1 kor. 70 fillért, országos tanítói nyug- 
dijjárulék óimén 30 fillért, összesen 2 koro­
nát köteles minden növendék fizetni, az illető 
tanító kezébe az egyháztanáos 330|1906 P, 
végzése alapján. Ugyanekkor köteles minden 
növendék keresztelési jegyét és himlőoltási 
bizonyítványát, a helybeli más iskolából, 
vagy vidékről jövők iskolai bizonyítványu­
kat is felmu'atni. Az iskoli évet nyitó isteni- 
tiszteiet szept 5 én reggel 8 órakor lesz a 
nagy és kistemplomban. A tanítás szept.
6 án reggel 8 órakor kezdődik

Alakok.
A kévéház-ember.

Csak debreceni tipus. Röviden elmondva róla 
mindent: Egész életét a kávéházban éli le. Bőveb­
ben kifejtve ez igy hangzik.

Reggel, mikor az agglegény hivatalnokok, tisz­
tek, ügyvédek gyorsan behabzsolva kávé.ukat, ro­
hanva távoznak hivatalaikba, egyszerre nyílik lassan 
a kávéház ajtó és belép rajta a kávéház-ember. 
Méltóságteljesen körülnéz és biztos léptekkel halad 
megszokott helyére. A kaaziroa kisasszony meglátva 
a rendoa vendéget, szó nélkül írja be könyvébe a 
14 krajcárt, a pincér pedig rohan megrendelni a 
reggelit:

— Világos, szűrt langyos, dupla habbal, por­
cukorral t és sietve keres melléje egy szép nem 
égett, nem túlpuha cukros kiflit. Aztán odaviszi a 
vendégbe?. Kz a legnagyobb szakértelemmel, párat­
lan elegánciával, gyakorlott kézzel keveri kávéjába a 
porcukrot, mialatt a kávét nem szabad felzavarni és 
a rajt levő h bot elolvasztani. Enni finoman kávét 
csak 6 tud ezen a világon, vagy legalább is ebben 
a kávóháxber.. ö az, aki nem szürcsöli a kávét, ö

az, akinek sikerül az a művelet, hogy a kifli éppen 
akkor fogy e., amikor utolsót hőrpint a kávéból.

Azután hozzáfog a reggeli lapok olvaiásához. 
Majd úgy tizóra tájban elkezd leveleket írni. Ő erre 
azt mondja, hogy üzleti dolgait végzi, de Tulajdon­
képpen senki sen tudja, hogy mi fi főleg, hogy mi­
ből él ? Azt látják, hogy kávéból, de hogy honnan 
veszi a pénzt és a szabad idejét, az rejtély marad 
mindörökké I Pedig elég rendesen öltözik is, ámbár 
nem elegáns, meg elég fiatal, noha túl van már a 
negyvenen és elég nagy műveltsége van, jóllehet 
semmihez sem ért igazán.

Mikor már mindent elolvasott, pár levelet meg­
irt, nem fizet még, mint más vendég, nem távozik 
még, mint más ember, hanem elkezd kinézni az 
ablakon.

Éhez is csak ő ért. ügy ül ott a kirakatban, 
mintha szobor volna, olyan éles figyelemmel néz 
meg minden arra elhaladót, mintha csapatszemlén 
volna. Az arra elhaladók pedig mikor meglátják a 
jól ismert alakját, mondják magukban:

— Aha, már nem olvas ez a vön szamár, 
mindjárt 11 óra lesz.

Tizenegy órakor pedig felkészülődik, fizet ée 
távozik. Tizenegytől egyig nem látni. Állítólag ebé­
delni van ekkor, de vannak szavahihető emberek, 
akik azt állítják, hogy ilyenkor egy máa kávéházba 
megy, újabb kávét, kiflit enni.

Egy órakor azonban már ismét megjelenik: 
körülnéz, leül. A pincér hozza neki a kávét, kiflit, 
fogyaszt, azután olvas. Ám a délután hosszú, kezd 
unatkozni. Ezt tudja a kávés is, odajön hozzá, mellé 
ül ős eldiskurálnak. Azután nézi a billardozókat 
vagy sakkozókat, ámbár ó egyikhez sem ért, még 
csak nem is káttyázik, legalább kávóházban nem; 
6 ott csak kávét eszik és ül.

Négy órakor megkapja az uzsonnáját. Kávét, 
kiflit. Azután hozzák az esti lapot és azt kezdi bön­
gészni. Ám messze van még az est. Valahogy el kell 
ütni az időt. Elbeszélget hát a pincérekkel. Megkérdi 
a fizetőt, hogy van a tüdeje, a kiszolgálótól, hogy 
mikor kezdődnek a nyári kimenői. De a vendégekkel 
nem érintkezik, nem barátkozik.

Este felé eltűnik a kávéházból. Vacsoráin! 
megy-e, vagy máshova, az titok, Szavahihető embe­
rek állítják, hogy ilyenkor is valamelyik kávéházban 
ül és azokat a képes és képtelen lapokat olvassa, 
amik a másik kávéházban nincsenek meg.

Este 10 óra felé azonban már ismét megjele­
ni!, körülnéz, leül, eszik (kivét, kiflit). Ilyenkor már 
kevés vendég van a kávéházban, öt azonban ez nem 
bántja. Rendületlenül ül a helyén és vár mig az 
utolsó ember is távozik. Úgy egyóra felé, mikor már 
minden vendéget kiásitozott a pincér, odamegy hozzá . 
ée felszólítja:

— Krbeciner ur, csukunk. Most aztán 6 is 
távozik.

Késő éjjel van. Az utcák sötétek és kihaltak 
Kopogó léptekkel halad végig utján, egyszerre csak 
halvány őröm tükröződik le arcáról. Egy kivilágított 
ablak alatt megáll, bepialant a függöny résén és 
boldogan jegyzi meg:

— Az Otthon még nyitva van.
És betér az Otthonba egy utolsó kávé, kifli 

elfogyasztására.
Másnap kilenckor elölről kezdi. Aztán egy szép 

napon nem jelenik meg a kávéházban.
Meghalt. A kávés koszorút tétet a koporsójára 

és szomorúan mondja el a többi törzsvendégének:
— A Krbeciner meghalt. A legjobb kuncsaf­

tom volt.
— Melyik volt az? — kérdik ezek, mert név- 

leg nem ismerték.
— Az, aki mindig itt ült a sarokban. Jenigé­

ket szilt.
És mindenki gondol magában valamit.
A kávés ezt:
»Legalább huszonöt forint veszteségem van 

havonta*.
A főpincér;
.Gavallér ember volt. Három krajcár borra­

valókat adott".
A szomszéd asztal törzsvendégje :
.Kiállhatatlan alak volt. Mindig ráült a Pesti 

Naplóra. Sohasem jutottam hozzá*.
Egyéb nyomot nem hagyott maga után . . .



„Bika" szállódéba hajtottak. Ott gróf Zed- 
vitz huszárezredes fogadta ókét, tisztika­
runk még néhány tagjával. Az étteremben 
az est folyamán bankett volt a tiszteletűkre. 
A bizottság tagjai csütörtökig maradnak 
Debrecenben, megtekintik a méntelepet, a 
Vilmos huszár lóállónányt, az epreskerti 
ménest, a város istállóját és valószínűleg a 
hortobágyi ménest is

Ma megtekintették Perozel százados 
kalauzolása mellett az állami, Király Gyula 
tanácsnok vezetése mellett a városi mónte 
lepel, délben pedig a Vilmos laktanyában a 
remondákat. A porosz tisztek tiszteletére a 
Vilmos huszárezred tisztikara ebédet adott. 
Holnap a társaság kimegy a H or lob ágyra, 
ahol a város vendégei lesznek.

— Nemes Kálmán halála. Már meg­
emlékeztünk Nem38 Kálmán ügyvéd halálá­
ról. Az életrajzi adatai a kővetkezők : Ba- 
róthi Nemes Kálmán született Nagybányán 
1832 ben. Atyja kincstári bányatiszt volt s 
egyik testvére polgármester Nagybányán. A 
megboldogultnak négy gyermeke közül egyet­
len leánya dr. Irinyi Istvánné ál jelenleg. 
Nemes Kálmánt tavaly kisebb hüdés érte, 
azóta elvonultan csendesen élt Batthányi u. 
lakásán. Pár hónap óta leányánál Irinyben 
tartózkodott, csütörtökön központi hüdés érte 
s azóta nem ismert meg seukii.Hétfőn reg­
gel 6 órakor halt meg. 1848—49 ben szol­
gált mint önkén,es és sebet is kapott. Jo­
gász volt Kassán és B.-pesten, azután ügy­
véd volt, majd vizsgálóbíró. Később gróf 
Zichy uradalmi ügyésze. Az „István gőz­
malom" jogtanácsosa s illetve később igaz­
gatója volt. A család a gyászesetről az alábbi 
jehntéat adta ki : Irinyi Irinyi Istvánné ba- 
róthi Nemes Ilona úgy a maga mint férje 
dr. irinyi Irinyi István s gyermekeik ; István, 
Kálmán és Ilike, valamint a közeli és távoli 
rokonok nevében is fájdalomtól megtört szív­
vel tudatja, hony a legjobb apa, szerető após 
nagyapa és rokon Baróthi NEMES KÁLMaN 
köz- és váltó ügyvéd, Debrecen sz. kir. város 
törvényhatósági tagja a debreceni ró­
mai zatholikus egyházközségi bizotmány 
s iskolaszék tb. örökös főaondnoka s világi 
elnöxe sib. folyó évi augusz'us hó 27 én 
réggé1 6 órakor elhalálozott. Drága halottunk 
hült teteme folyó hó 28-án délután 4 óra­
kor fog Irinyben beszenteltetni s onnan 
Debrecenbe beszállitta’ván, folyó hó 29 én 
délelőtt 9 órakor a róm. katb. templomban 
tartandó gyászszertartás után a Szent Anna- 
utcai temetőben levő családi sírboltba örök 
nyugalomra helyeztetni Nyugodjék békében 
s az örök világosság fónyeskedjék neki I

— Thaly Kálmán Késmárk 
díszpolgára. Késmárk város közgyű­
lése a Thököly hamvak Késmárkra való 
szállítása körül kifejtett munkásságáért 
szécsi szigeti Thaly Kálmánt díszpol­
gárává választotta s az erről szóló ok­
levelet ma adta át Thalynak Schwartz 
Károly dr. polgármester. Az átadás után 
bankett volt.

— Miniszteri elismerés a polgári 
asztaltársaságnak X polgári asztaltársa­
ság a múlt évben ezép műk dást fejtett ki 
a szegény gyermekek felsegélyezése körül. 
E tevékenységéé t a vallás és közoktatás- 
ügyi minispter az alábbi szószerinti levelet 
küld .e az »szMtársaságnek : Hsjduvármegye 
kir. tanfelügyelőjének 1905. évi július hó 
24 én 1321 sz. a kelt je öntéséből örömmel 
értesültem, hogy az as taltársasásr a debre­
ceni elemi iskolai tanulókat 1600 korona 
értékű teli ruházattal látta el. Kedves köte­
lességet teljesítek, midőn az asztaltársaság­
nak a népokta.es érdekében tanúsított ha­
zafias áldó a készségéért őszinte elösméré­
semet és köszönésemet nyilvánítom. Buda­
pest, 1906 Aug. hó 19 ón. A magy. kir. 
vallás ét közoktatásügyi miniszter helyett 
Molnár államtitkár.

— Eltűnt páeztorfln. A rendőrségen 
Szabó Imre 14 éves, bt! ra uj ár^si születésű 
pásztói fin eltűnését jelentették be ma. A fiú, 
akin csak szűr és pásztorkalap volt, Dobi 
István cselédje volt és e hó 9 én nyoma 
veszett.

1906. augusztus 29._4.________________ __________________

Történelmi ereklyék.
Kossuth Lajos pipája.

Örvendetes jelenség, hogy lassankint 
mind több több ereklye, régiség kerül a vá­
rosi múzeumba. Az eleink által használt tár­
gyakat, a múlt idők beszédes emlékeit csak 
igy lehet az elkalló dóstól, idegen kézbe ju­
tástól megmenteni magunk és az utánunk 
következő nemzedékek számára. Bármilyen 
magán kézben, gyűjteményben nincsen olyan 
jó, biztos helyök ez emlékeknek, mint a 
nyilvános múzeumban, amely közkincsceé 
teszi azt, ami annak előtte csak egyes ember 
birtokában volt.

Múzeumunk augusztus hó 16-tól, a mai 
napig augusztus 27-ig megint több ajándék­
kal gyarapodott; de vétel utján is szereztünk 
néhány nekünk való, néprajzi tárgyat. A 
városi tanács múzeumunkban rendelte őriz­
tetni azt a szép magyaros ezüst kupakos taj­
ték pipát, melyből Kossuth Lajos kormányzói 
utján pipázott, mielőtt egyedül a szivar 
használatára tért át. Halhatatlan emlékű ha­
zánkfia pipát borostyán szopókáíával s 
selyem bélésű bőrtokjával együ.t 1890. nov. 
havaban házi orvosának, dr. Bassó Arnont 
olasz kir. ezredorvomiaK ajándékozta emez 
■eredetileg olaszul Írott sorok kíséretében:

»Kegyeskedjék emlékül elfogadni ezen pipá­
lna1, utolsót, melyet e célra használtam, elsőt, mely 
arra szorít, hogy többé egyébbel, mint szivarral, ne 
füstöljek. Turin, 1890. november. Kossuth Lajos.“

A derék orvos 1892 ben e pipát fölsze 
velősével és a kormányzó ajánló írásával 
együtt szép francia levél kíséretében Debre­
cen városának ajándékozta volt.

Ugyanazon napon, melyen a muzeum 
őre az eddig a magán (titkos) levéltárban 
őrizett bacj >s ereklyét átalvette, kaptunk ha­
zánk másik nagy fiinak, Deák Ferencnek 
nevét hirdető emléket is. Egy bőrből való 
pénzes tárcát, mely a mi testvér- múzeumunk 
ból, a főiskola gyűjteményéből került hoz­
zánk, ahol Kaszás Ferenc veszprémi főgim­
náziumi tanár helyezte volt el, Kossuth Ltjos 
arcképét ábrázoló jeivénynyel együtt, amelyen 
1889-ben a nagy czámüzöttet Turinban meg­
látogató 850 magyar viselt. Most ez a jel­
vény is a mienk.

A várostól a közelebb múlt napokban 
más túgis gekeí is kaptunk. Még pedig 
Király Gyula tanácsnok és Udvarhelyi Géza 
tb tanácsnok, városgazda urak egy korábbi 
tanácsi végzés alapján átalengedték az 1880-as 
évek elején, vagy talán 1879 ben feloszlott 
ősrégi d ákiüzoitú-egyJetnek a város 160 éves 
gránáriumában őrizett fejszéit és vasvilláit; 

‘továbbá az 1854 vagy 1857 évi császárláto­
gatás, valamint az 1885. évi országos kiállí­
tás alkalmára készült magyar stilü lószer­
számok néhány darabját; továbbá egy öreg 
bőr karosszéket, amelybe egykor a város fő 
bírái ültek, amikor halálos Ítéleteket hirdet­
tek ki.

Ezeken kívül az utolsó 12 nap alatt 
egyesektől még a következő ajándékokat 
kap uk. I. Könyveket és nyomtatványokat 
dr Kardos Samu gr. Zichy Ferenc császári 
biztos 1849-beli hirdetményeit. Péter Gábor 
az Archaeologiai Értesítő 1894—1900. évi 
köteteit. Szathmáry Gáborné több régi 
könyvet, köztük 1661 beli sárospataki latin 
müvet. Szathmáry Gábor és Szentkirályi Jó- 
Esefnó is régi magyar könyveket. Utóbbi 
Szikszay György Keresztyén tanítások és 
imádságok cimü könyvét, amelyet 1849 ben 
a harácsoló oroszok elül a föld alá rejtettek 
volt. Ujváry Sándor három darab régi 
könyvel. II. Tóth András szürszabó 1809 bői 
való akó és csebermérő vasruuat. III. Me­
gyeri László és Szabó István régi pénzeket. 
IV. Néprajzi tárgyakat ajándékoztak Bakóczy 
István 1775-beli emblémás mázas kanosót, 
Felki Mátyás bőrszíneid ezües zzerszámokat, 
Forgács Eszter 2 darab régi tányért, Ilalasy 
Bálint vésett virágokkal díszített tanyai evő 
aszúit (lyukas széket) bográcséval «gyű1 
Ujváry Sándor régi nádudvari csov'-i fa'»?'- 
ve’“- locsolót. V. Természet™ ;; mó-
nj ^nkbe Forgács Eszter ti naluKu kucs­
magombát. VI. Képtárunk 6'.oda Bálint 
létéiül Kálvin János regi vézkeretü arc 
képét. Szathmáry Gábor a hét honalapító 
-vezér Pusztaszeren oimii kőrajzot.

A szives ajándékozóknak ezúton is kö­
szönetét mond a muzeum őre. Egyúttal tu 
datja a közönséggel, hogy szeptember 1-től 
fogva október 1 ig a muzeum kezelését illető 
ügyekben Péter Gábor vásárfelügyelő, tb. 
múzeumi őr fogja helyettesíteni.

HIRBK.

— Az adókivetés. Az adókivető 
bizottság ma már a II. kerületi polgá­
rok adóját állapította meg és pedig a 
következőképen :

Trnka Gottlieb cséplőgép tulajdonos 
102 kor. Péter Andrásnó 3 kor. özv. Varga 
Györgynó borjuvágó 180 kor. ifj. Varga 
György hentes 60 kor. Szabó Kálmán szik 
vizgyáros 101 kor. Bátori Sándor hentes 40 
kor. Thieszen Arthur festő 80 kor. Füleky 
Pál gyógyszerész 200 kor. Gombos István 
hentes 75 korona 48 fillér. Bikfavy István 
és László hentes 100 kor. özv. Telegdy 
Lászlóné fürdőtulajdonos 99 kor. Kerékgyártó 
István favágó 42 kor. Veréb Lajoi Lkatos 
50 kor. Madár Mihály cséplőgépe« 82 korona 
40 fillér. Dúsa József hentes 62 koron» 40 
fillér. Morvay Ferenonó borjuvágó 36 kor. 
Baik Pálné kosztadó 45 kor. Csobai István 
hentes 41 kor özv. Tóth Lászlóné kosztadó 
12 kor. Bornyi Gyula hentes 25 kor. Széli 
Józeefné kosztodé 40 kor, Nagy Sándor hen­
tes 25 kor. Kozma Gábor hentes 41 kor. 
Jándi Ferenc hentes 76 ko'. Julow Lajos 
vasöntöde 165 kor. Makrai Paula kosztadó 
45 kor. Kies Sándor csizm idia 21 kor, Gyár­
ra a thy János mészáros 536 kor. Kiss József 
cséplőgépes 12 50 fillér. Zalineer Ede festő 
60 kor. Kolb Lázár mészáros 3C0 kor Kolb 
Sámuel 206 kor. 40 SÍ. Lsdárvi Minály 60 kor. 
Neubauer János aodrongyár 40 kor. Dr. B 1 
kányi Ede fürdő'ulajdonos 100 kor. Daku 
István hentes 34 nor. 80 fill. Gombos Ferenc 
hentes 75 kor. Vida Szabó Zsigmond mészá­
ros és szappanos 195 kor. Pávai Gábor 24 
kor 60 fill. Vida István borjuvágó 41 kor. 
40 fill. Rio József mészáros 40 kor. Nagy 
Sándor mészáros 118 kor 80 fill. Itt követ 
keznek, akik nem jelentek meg a tárgyaláson 
és igy adójuk az előadói javaslat alapján 
lett megállapítva, amint it* következik: Allé­
ra an Ottó cukrász 50 ko . Bácsi Bálintnó 
cséplőgépéé 12 kor. Madai Pélné 41 kor. 50 
fill. Barnát Lajosné kosztadó 70 kor. Balog 
József esztergályos 25 kor. K. Tóth Sámuel 
esztergályos 60 kor. Weisz Lijos szobafestő 
36 kor. Weisz Henrik szobafestő 46 kor. 
Szikszay Gyula fürdőtulajdonos 211 kor 60 
fill. Szikszay Lajos téglagyáros 250 kor. Ko­
vács Jánosné borjuvágó 60 kor. S ékely 1st 
vánné borjuvágó 71 kor. 20 fill. Fekete Jó- 
zsefné borjuvágó 74 kor. Mstkó Ferencné 
borjuvágó 20 kor. 30 fill. F. Kiss Miklós 
hentes 30 kor. Mayer Géza hentes 40 kor. 
Nagy József hentes 80 kor. ifj. Anmok 
Károly hentes 91 kor. 20 fill. László Mihályné 
mészáros 50 kor.

— Módosítják a mezőrendőrségi 
törvényt. A főldmivelósügj i miniszter mó 
dositani akarja az 1894. évi II. t. cikket. A 
miniszter felhívta az érdekelt hatóságokat, 
hogy a törvénymódosításra vonatkozó ada­
taikat 6 hónap alatt közöljék vele.

— Porosz katonatisztek Debrecen
ben. Napokkal ezelőtt egyik laptársunk hirt 
adott arról, hogy a porosz kormány a ma­
gyarországi lótenyésztési, móntelepi viszonyok 
tanulmányozásának céljából katonai bi­
zottságot küldött ki, amely az ország egyik 
legnagyobb móntelepének és lótenyésztési 
helyének megtekintésére Debrecenbe is el 
látogat. A magasrangu katonatisztekből álló 
bizottság tagjai: Damnitz herceg és Rouge 
tábornokok és Haupt ezredes az este érkéz 
tek városunkba, kíséretükben a földmivelée- 

yi iszterium képviseletében gróf Sza- 
I p1\,,.>r miniszteri tanácsossal, Baosán 

tábornok országos lóállomány bizottsági el- 
elnök ős Fadlalah-el Hadad Mihály ezredes 
volt debreceni, most mezőhegyest mént. na 
ranosnokknl. Az állomáson a 7. huszárez­
red részéről küldöttség várta a porosz tisz­
teket, akik kísérőikkel együtt egyenesen a
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— Kormányunk a Booekay-sxo- 
borra. A hajdúböszörményi Booskay-szobor 
költségeire a vármegye törvényhatósága a 
Tisza kormánytól segélyt kórt. Közben a 
Tisia-kormány megbukott, a segélyezés ügye 
elaludt. Jó későre a darabont kormány tu­
datta a vármegyével, hogy 4000 koronát ad 
a szobor költségeihez. Hajduvármegye tör­
vényhatósága azonban dr. Brassay Károly 
javaslatára visszautasította a darabontok ado­
mányát. A törvényhatóság újból folyamodott 
segélyért és a Wekerle-kormány a segélyt 
már engedélyezte és pedig 6000 koronát.

— Öngyilkos főhadnagy. Hüb­
ner Géza Nyíregyházán állomásozó 
14-ik huszárezred főhadnagya hétfőn 
öngyilkossá lett egy budapesti szállóban. 
Súlyos idegbaja miatt vált meg az élet­
től. Anyagi gondok nem gyötörték, mert 
dúsgazdag családból származik. Az apja 
hírneves építőmester volt Budapesten. 
Róla nevezték el a Köröndön levő Hüb­
ner udvart, amely egyik legnagyobb 
bérháza a fővárosnak. Halála után nagy 
vagyon maradt hátra. A most öngyil­
kossá lett fiú többek között az Andrássy- 
ut 64. és 79. számú házakat örökölte. 
A jómódú katonatiszt tiz esztendő előtt 
vette el feleségül Baszel Alice-t, egy 
középiskolai tanár leányát. Az utóbbi 
időben súlyos idegbántalmak jelentkez­
tek nála. Hasztalan keresett gyógyulást. 
Emiatt az elkeseredett ember főbelőtte 
magát. A golyó halált okozó volt. A 
rendőrség részéről Hübner Kálmán fo­
galmazó és Tóth dr. rendőrorvos jelen 
tek meg a helyszínén, ahol a katonai 
hatóság kiküldötteivel egyetértőleg a 
XVI. számú helyőrségi kórház halottas 
házába szállították. Ma felboncolták. — 
Az öngyilkos írása közt két leve- 
let találtak. Az egyik a feleségének, a 
másik a bátyjának szól. — A szomorú 
esetről táviratilag értesítették Balaton 
Füreden nyaraló családját. Feleségén 
kívül három kis gyermeke siratja ha­
lálát.

— Előfizetési felhívás. A szocializ­
musról, a szocialistákról és azok viselt dol­
gairól, az emberek naponként beszélnek és 
írnak ; arról azonban, hogy voltaképen mi 
hát az a szocializmus és kik azok a szó- 
ciálisták, — erről úgyszólván senkitől nem 
hallani semmit. Már pedig az a szociális 
mozgalom, avval a nagyhangú prédikálással, 
szónoklással, fogadkozással és fenyegetőzés- 
sol együtt, mindmegannyí esztelenség és ok. 
talanság — ha tisztába nem jövünk azzal, 
hogy a lármázókban kikhez, a lármájokban 
pedig mihez legyen szerencsénk ? Mi a szo- 
ciálizmus az egész világra nézve és mi a 
szocializmus a mi magyar hazánkra nézve, 
— „vájjon mennyiben ószszerüség — meny 
nyiben oktalanság, mennyiben világosság — 
mennyiben sötétség, — vájjon menyiben 
erény és mennyiben bűn ? . . . Ezekre az 
alapvető kérdésekre adom ón meg a felele 
tét legújabb könyvemben, melyet „Magyar 
Ssoozializmus“ cinen Írtam és sajtó utján 
kiadni szándékozom, E mü nem egyéb, 
mint a szocialisták céljainak és törekvései­
nek észszerű és okszerű ismertetése, politi­
kai, társadalmi és közgazdasági szempontból. 
Tőlem telhetőleg mindent elkövettem a 
könyv megírásánál, hogy azt a legközönsé­
gesebb észjárású írástudó polgártársamis 
éppenugy megérthesse, mint a „legzseniáli­
sabb szociálistaKönyvemre ezennel elő 
fizetést hirdetek és felkérem mindazokat a 
kik a szociális dolgok iránt érdeklődéssel 
viseltetnek, ho^y e könyvet, melynek ára 
fűzve v kv, , .'-szköténben 4 ; ároné - a 
melynek 4' r,,>,í°íme 12—18 i ,oli 
(190 -200 oldal) — rendeljék meg tt, arra 
az lőfizetöket gyűjtő uraknál vagy nálam 
(Piac utca 8». sz. ügyvédi irodámban) fizes­
senek elő. A könyv azonnal megjelen, mi­
helyt megfelelő előfizetési összeg gyűl öisze;
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legkésőbb azonban október 10-én kerül ki 
sajtó alól. Az előfizetők a könyvet posta 
utján bármentesen kapják meg. Hazsfias 
tisztelettel: Dr Király Péter.

— Vásár elhalasztás. A kereskelmi 
miniszter megengedte, hogy a nüspöidadányi 
országos vásár szeptember 20 helyett 13 án 
tartassák meg.

— A keoikeméti bicska — vagy 
„Glesetzlioh geschützt“. Hiába a magya­
rok ellen minden fondorlattal dolgoznak, 
hogy jóhiszeműségét és naivitását kihasz­
nálják. így történt az Kecskeméten. Egy 
debreceni úriember részt vett e hó elején a 
kecskeméti Kossuth szobor leleplezésének 
ünnepségein. Az ünnepről emléket akart ma­
gával hozni ős tekintettel a nap jelentősé­
gére, valami jellegzetest is keresett. Talált is 
ilyet. Egyik helyen valódi „tulipános“ zseb­
kést kínáltak. A kés nagyon is tetszetős. 
Az egyik oldalán az uj szobor domborután- 
zata, a másik oldalán pedig a magyar el­
mer. No végre, gondolta a mi úriemberünk, 
ven egy eredeti magyar dolog is. S ebben a 
tudatban meg is vette a zsebkést. Ki Írja 
le meglepetését, mikor itthon jobban szem­
ügyre vette a kés pengéjét, a Kossuth La­
jos és a magyar címen viselő késen felfe­
dezte a „Gesetzlich geschützt“ intelmet.

— Tehén bitangságban. A határban 
levő ko^dorosi szántóföldek közt tehenet 
találtak bitangságban.

— Véres perpatvar. Idősb Szabó 
Gábor kőmüvessegód igen izgága, bekétlen 
kedő ember. Különösen felülkeredik benne 
ez a rossz tulajdonsága, ha holmi kis italo­
zásban vesz részt. Ilyenkor belekötne az 
élőfaba is. Vasárnap este is ilyen borközi 
állapotban tért haza. Régi szokásához híven 
veszekedésbe kezdett. Felesége és fia jó 
ideig csak tűrték az ösazeférhetetlenkedő 
családfő fóktelenkedósét és hova tovább üt- 
legakben is nyilvánuló garázdálkodását, 
később azonban rövidebb végét fogták a 
dolognak és alaposan helybenhagyták ő ke­
gyelmét, ugyann- ira, hogy eszméletét vesztve 
összerogyott. Érre aztán rettentő módon 
megijedtek. Féltek a következményektől. 
Azért tehát a fia a rendőrségre sietett, hol 
nagy ártatlan arccal előadta, hogy az apját 
reggel a küszöbön véres fővel, eszmélet 
len állapotban találts. De a rendőrség 
nem ült fel a mesének, hanem csakhamar 
kiderítette a valót. Szabó Gábort most a 
kórházban ápolják, mig a fia és teiesege 
ellen a rendőrség megindította az eljárást.

— Mozgalom a kard viselés ellen.
A kardviselós ellen régóta harcol már a pol­
gári társadalom. A legutóbbi debreceni eset 
késztette Lengyel Imre táblabirőt, hajdume- 
gyei bizottsági tagot, hogy az őszi népgyn- 
iós előtt indítványt tegyen, hogy a katona­
tisztek a szolgálaton kívül ne viselhessenek 
kardot. A megyegyölés kétségtelenül elfo­
gadja az indítványt.

— Majd megfizeti a nagy harang.
Sokan használják, ezt a kifejezést, hogy 
„majd megfizeti a nagy harang“ de keve­
sen tudják az eredetét.

Éldegélt Debrecenben egy öreg kálvi­
nista kántor, a ki igen mulatós természetű 
ember volt. A mulatozás pedig nemcsak ma, 
de a régi jó világban is költséges voit. Azért 
kánt* ram, ha fogytán volt a pénze, kölosö 
nőket szedegetet fel. Háza, szőlője, földeos- 
kóje is volt neki és igy persze még inkább 
hiteleztek kánt'ramnak. Azonban az is elő 
fordult, hogy a fogadott időre nem mindig 
téríthette viasza a kölcsönpénzt, És egyik- 
másik zsörlölődés hitelezőjét ilyenkor osilla- 
pitgatta (a debreceni kálvinista kántor) ezen 
szókkal:

— Azért n-’ nyughatatlankor’." om 
széd, hisz majd megfizeti 1 i« -agy 
harang.

És nem osufokodr, , hanem komoly 
ígéret volt ez a tan-v . \t kálvinista kántor 
részéről. Ugyanis ua Debrecen halottnak 
meghúzták a nagy harangot, akkor a gyászba 
borait gazdag poigárosaládok a temetések
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melletti segédkézéiért mindig busásan fi re­
lék a kántort is.

— Honvédek haroexerü oéJlbvé 
•sete. A 3 ik honvéd gyalogezred pirancs 
noksága átiratban értesítette Debrecen tanú 
caát, hogy szeptember 3, 5, 6 és 7 én a sám­
soni határban haroszerü céllövészet lesz. Ea 
idő alatt a határban életveszedelmes a köz­
lekedés.

— Szabadjegy a tanítóknak Egy
nagyjelentőségű újításról értesítik lapunkat. 
Arról van ugyanis szó, hogy Apponyi Al­
bert gróf és Kossuth Ferenc miniszterek 
egyetértőleg elhatározták, hogy az ország 
összes tanítói részére julius és augusztus hó 
napok tartalmára, a Máv. összes vonalaira 
való érvényességgel, élei belép te tik a szabad­
jegyet e igy a két havi szünetben minden 
tanítónak, jelleg és felekezeti különbség 
nélkül, alkalom és mód ad ttik arra, hogy 
tetszés szerint bárhova is ingyen utazhasson.

— Anyaköayvvesetők mozgalma.
A Wekerle-kormány Ígéretet tett, hogy az 
anyakönyvi törvényt revízió alá veszi s a 
módosított törvényjavaslatot még az ősz fo­
lyamán az országgyűlés elé terjeszti. Az 
anyakönyvvezetők, akiknek száma három­
ezernél több, ezt az alkalmat fölhasználják, 
hogy sérelmüket a kormány előtt föltárják. 
Amikor az anyakönyvvezetőséget fölállítot­
ták, az anyakőnyvvezetők részére tisztelet­
dijat állapított meg a belügyminiszter A 
tiszteletdij pedig ahány város, annyiféle. 
Van anyakönyvvezető, aki 200 koronát, van 
aki 2400 koronát kap évenkint. Az anya­
könyvvezetők most azt kívánják, hogy a 
tiszteletdijak a megélhetés arányában méltá­
nyosan osztassanak szét. Másik óhajtásuk, 
hogy mint kinevezett és csak fegyelmi utón 
elmozdítható tisztviselőknek, mindazokát a 
jogokat, amoivekkei élhetnek az állami tiszt­
viselők, nekik is megadják. Fizetési osztá­
lyokba sorozzák őket, rendes lakásbérben 
részesüljenek a nyugdíjjogosultságukat tör­
vényben állapiteák meg. Az ország anya 
könyvvezetői szeptember 3-án Budapesten 
nagygyűlést tartanak és szeptember 4 én 
küldöttséggel keresik föl a belügyminisztert, 
hogy tőle az uj anyakönyvi törvényben mél­
tányos és jogos k^ánalmainak teljesítését 
kérjék,

— Sikkasztás, Jakab István hetesét 
bevásárlással bízta meg özvegy Nagy Gá 
bőmé Mester utoa 41. ss. a, szatócs. A he­
tes a targoncát, a zsákokat és a 11 koronát 
elsikkasztván megugrott. A gyanú alapos, 
hogy a hetes hamis név alatt szolgált, mert 
a valódi neve aligha nem Illés István. Nyo­
mozzák.

— Nem becsületes megtaláló. A zseb­
kendőjével 2 aranygyűrűt rántott ki a Hat­
van-utca 7. sz. a. ház udvarán Grünfeld Mó­
zesáé. A gyűrűket a hízmeeterné találta 
meg és elzálogosította 8 koronáért. Az el­
járást a nem beendetes megtaláló ellen 
megindítják.

— Veszedelmes kutya. Ma raggal 
panaszt tett a rendőrségen Varga Lijosné 
Bihari telep 37. sz. a. lakosnő, hogy L iozi 
Ferenoz kutyája Ilona leányáról letépte a 
ruhát A veszedelmes kutya gazdáját meer 
bírságolják.

— Leégett jégverem. Lőwy Jaksb 
vámospércd vendéglős jégverme a naposban 
leégett.

x Nincsen párja Mentse H rarik ni 
donságok áruházának a Kossuth utoa 
4. szám alatt, ott minden szép jó és 
olcsó. 361 -X 9.

- Talált óra. Ma délelőtt Nagy S mdor 
! au rendőr a gyümölcs piacon egy női 

urát talált, a becsületes rendőr a talált órát 
beszolgáltatta a bűnügyi osztályra.

x Papa, Mama, Baba, Mentse Kos
suth-utoa 4. szám. ggi_34
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Bulgária királyság lesz.
A nagyhatalmak nem bánják.

A konfliktus fejleményei.
A kis Bulgária nagy események előtt 

áll. Ferdinácd fejedelem és a szófiai kor­
mány elérkezettnek látják az időt ann? k a 
négy tervnek a megvalósilására, hegy Bul 
gáriát királyságra emeljék.

Egy bécsi újság közli föltétlenül meg­
bízható orcsz forrásból ezt a hirt, amely a 
terv minden nagyszabású volta mellett sem 
hat a meglepetés erejével, mert Ferdinánd 
fejedelemnek a királyi koronáról való álmai 
már régóta közismertek voltak és azok az 
események, amelyek tegnap játszódtak le 
Bulgária és szuverénje, Törökország között, 
sejtetni engedték, hogy a balkán rövidesen 
újabb szenzációval fogja meglepni a világot.

Nem titok, hogy Ferdiuánd fejedelem s 
vele együtt a szófiai kormány Oroszország 
támogatásában bizakodik. Azonban még 
nem egészen bizonyos, hogy ebből lesz va­
lami, ruha a nagyhatalmak között általában 
kedvező hangulat a királyság terve irányá­
ban. Mint a fönntebb említett bécsi újság 
feltétlenül meghízható orosz forrásból érte­
sül, Oroszország mint eddig, most is ragasz­
kodik az 1879-iki megegyezéshez, amely a 
Balkánon a státusquot, kívánja föntartani. 
Ebhez képest a pétervári kormány a Bal­
kán-kérdésekben csakis Magyarország Ausz­
triával eg}etértőleg tesz diplomáciai lépése­
iét, aminthogy a magyar-osztrák monarchia 
diplomáciája is hasonióképon viselkedik 
Oroszországgal szemben.

Amikor körülbelül három hónappal 
ezelőtt Ferdinánd bolgár fejedelem bizalma 
aan tudakozódott Pótervárott, vájjon minő 
álláspontra helyezkednék Oroszország, ha 
Bulgáriát királysággá poroklamálná a feje­
delem, az orosz fővárosban azt a választ 
kapta, hogy ez a rangemelés teljesen kö­
zömbös Oroszországra nézve.

Nyilvánvaló tehát, hogy Ferdirárd fe­
jedelem király akar lenni, mert azt hiszi, 
hogy ilyen módon fölborítható lesz Bulgá­
riának Törökországból való függőségi vi 
szonya. A nyugaleurópai h.ta'mak — úgy 
látszik — jóakarattal nézik a bolgár feje­
delem szándékát, de az is igaz, hogy Lon­
donban és Párisban arra figyelmeztették 
Ferdinánd fejedelmet és miniszterelnöké., 
hogy elsősorban az érdekelt nagyhatalmak, 
tehát Magyarország, Aunziria es Oroszor 
ezág beleegyezését kell megszerezniük, mert 
addig a nyűgöt! hatalmak nern dönthetnek 
a királyság kérdésében.

TAWIRÄWOS.
Miniszterek utazásai.

Budapest, augusztus 28. Polónyi Géza 
igazságü .yrainiezter nyaralásából hazaérke­
zett és átvette Imrik Konrád államtitkártól 
hivatala vezetését. — Wekerle Sándor mi­
niszterelnök u n pókban meghűlt és Jánosi 
birtokán gvőgyittatja magát, ahonnan csak 
szeptemb ír 1 én u azik Horkulesfürdőre Kos­
suth Ferenchez. — Apponyi Albert gróf 
vallás és közoxtatásügyi miniszter szeptem­
ber közepéig eberharcli bútokén tartózkodik, 
ahonnan szeptember 18 án Jászberénybeuta­
zik, hogy beszámolóját megtartsa és a 25 
éves képviselői jubileumára rendezett nnne 
pólyeken részt vegyen.

Elhamvadt község.
Abaujszántó, augusztus 28- A közeli 

Viszoly közs igbon tűz ütött ki, amely sok 
csűrt és lakóházat elhamvasztott. A község 
lakosainak egész termése elpusztult.

Sikkasztó darabont.
Newyork, augusztus 28. Kazay László 

, ” “Ijrsodi főjegyző, aki a darabont uralom 
entt Zemplénim gye alirpánbelyettese is volt, 
Amer'eab* vándorolt és Newyorkban tele­
pedett le, nhol közgyezfii irodát nyitott. Mi­
után ott boO dollárt sikkasztott, megszokott. 
A newyorki rendőrség körözi.

Az Aigitbi klub ja fővárosban.
Budapest, augusztus 28. Az ország­

gyűlési függetlenségi és 48 as párt Anglia 
legtekintélyesebb politikai egyletét, az Ai 
githi-klubot meghívta Budnpestre, hogy Ma­
gyarország önállósága e látogatás alkalmá­
val is kidomborodjék. A klub a meghívást 
elfogadta és küldöttségét, mely nemsokára 
hozzánk jő, megalakította.

Amerikába szökött ügyvéd.
Budapest, augusztus 28. A sikkasztá­

saiért körözött dr. Kreutzer Lipót ügyvéd 
Amerikába szökött.

Az oroszországi események.
Pétervár, augusztus 28. A póterhofi 

cári palotát kettőzött őrség veszi kerül. Az 
anyaoárné, mikor a Stolipic miniszterelnök 
elleni meiényleiről értesült, síró gtrceöket 
kapott. A miniszterelnök Natália leányának, 
akinek állapota reménytelen, az anyaeárnó 
a keresztanyja. Stolipin 2 éves fia, aki szin­
tén megsérült, jobban van.

Hamburg, augusztus 28 Genfböl ide 
érkezett orosz forradalmárokat Kavard ban 
letartóztatták.

Pétervár, augusztus 28. A rendőrség 
4 embernél nagymennyiségű lőszert talált, 
amelyet német gyár szállított át a határon. 
Kiderült, hogy a német gyár 100.000 márka 
értékű 16 és robbanó szert szállított már az 
idén az orosz forradalmárok: számára. Akik­
nél robbanó szereket találtak, letartóztatták.

Magyar iparkiállitás Nyiregyhá-
s&n. A Magyar Védő-Egyesület pénztára 
javára szeptember hő 8 án a nyíregyházi 
Sósfürdő telepen a hazai ipartermékek ismer­
tetése céljából vásárral egybekötött kiállítást 
rendez, melynek védnökeiül Kossuth Ferenc, 
Batthyány Lajos gróf, Andrássy Gyula gróf 
és Desstwffy Aurél gref kérettek fel. A 
védő egylet a kiállítással kapcsolatosan nagy­
szabású ünnepséget tart. A műsor pontjai: 
A) 1. A kiállítás ünnepélyes megnyitása 
délelőtt 9 órakor. 2 Gömb és céllövő ver­
seny. 3. Urhölgyek kocsi versenye. 4. Tali- 
gás-verseny. B) 1. Közebéd. Gazdasszonyok 
versenye. C) 1. Szőlő és gyümölcs kor g- 
gresszus, rendezi a Szaboicsmegyei Gazda­
sági Egyesület. 2. Gömb és céllövő-verseny 
folytatása. 3. Tűzoltó gyakorlatok. 4 Urhöl­
gyek lovas vadászversenye. 5. Veraenylovag- 
lás urlovusok részére. 6. Mezőgazdák lóver­
senye. Este nyolc órakor Fedák Sári, Zilahi 
Gyula színigazgató, több művész és műked­
velő felléptével díszelőadás a városi színház 
ban. A rendezés élén Vay Gábor gróf főis­
pán és neje, szül. Zichy Mártha grófnő ál­
lanak.

Magyar hitelbiztosítási intését. Biz­
tosítási szakkörökben régóta képezi megvita 
tás tárgyát egy magyar hitelbiztosító intézet 
alapítása, amelyhez most már komolyan 
hozzá lehet látni. Az uj intézet alapításának 
az ólén Franki József áll. Az intézet rész­
vénytőkéjű kétmillió koronában von megál­
lapítva, amelynek túlnyomó részét egy na­
gyobb iővárosi pénzintézet fogja jegyezni.

Budapesti juhvásár. Augusztus 28.
Felhajtatott 2269 juh. Árjegyzések: Elsőrendű ürü 
60 64 fillérig, kivételesen 66 fillér kilogram nonkint,
vagy 60—65 körönéig páronkint. Középminőségü ürfl 
54 - 58 fillérig, vagy 39—48 koronáig páronkint. 
Anyajuhok 52 67 fillérig, kivételesen 60 fillér ki­
logrammonként, vagy 84—54 koronáig páronkint.
Racka juhok--------- koronáig páronkint. Kosok
------48 fillérig, vrgy------ 48 koronáié páronkint.
Miután a vásáron kevesebb idegen jelent meg, az 
irányzat lanyhább volt, az árak 1—2 fillérrel kilog- 
grammonként hanyatlottak.

Kőbányai sertésüslet. Augusztus 28.
tiizott sertésáruk: I. Magyar első­
rendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogramon 
.elüli súlyban) 1 2-113 fillérig. Fiatal nehéz (pá-

____________________ 1,906. augusztus 29-
ronkint 320 kgramnron felüli súlyban) 117—118 fillé­
rig, Fiatal közép (páronkint 261—320 kilogramm 
súlyban) 123—124 fillérig. Fiatal könnyű (páronkin- 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 126—127 fillérig 
Hí. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mig) 118—120 fillérig. Közép (páronkint 240—260 ki­
logrammig) —------fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig) —----- fillérig. Sertéelótszám: 1906
augusztus 26-ik napján volt készlet 45948 darab. 
1906. augusztus 26-ik napján felhajtatott 876 darab. 
1906. augusziua 26-ik napján elszáHittatott 1168 da­
ra1). 1906- augusztus 27-ik napjára maradt készlet 
45.156 larab. A hízott sertés üzletirányzata: 
változatlan.

Regény-Csarnok.
A jó ember.
Irta: Abonyi Árpád.

Mák Ferencnek hívnak ugyanis és 
boltom volt a Kender utcában. Ott igenis, 
kérem alás*n, az 52-ik szám alatt. Azaz, 
hogy boltom most is ott van — füazerüzlet 
— de moat a feleségem és leánykáim pré 
dálják benne a portékát, nem én. Ők csitl-

1'ák és lopják a kunsaftot, nem én szolgálom 
;i becsületesen, úgy, ahogy dukál. Mert én 

sohasem csaltam meg senkit. Egész csalá­
dom ilyen becsületes szamár volt, mint én 
— azért igázta le már szeretett atyámat ia 
az emberek gono zsága Mert nem sokat ér 
manap az úri becsület. Teasók elhinni, inkább 
élhetetlenségnek nézik, semmint erénynek; 
Komisz legyen az ember, ne jó. Erre is itt 
vagyok én.

Lshorgasztotta ezakálas fejét s jobb te­
nyerével a térdót dörzsőlgette. Szemei réve­
dezve bámultak üregeikben, szája valami fa­
nyar mosolyra húzódott. Határozottan utála­
tos fráter volt szegény ember.

(Folytatjuk.)

Hirdetmény.
Felhivatnak a dereceni ev. ref. 

egyház elemi iskolába s az ispotályi 
óvodába járatandó más vallásu gyerme­
kek szülői és gyámjai hogy a gyermekek 
után fizetendő évi 8 korona tandijat 
folyó évi szeptember hó 1-től 15-ig ter­
jedő idő alatt az ev. ref. egyház pénz­
tári hivatalánál (Egyháztér 17 szám alatt:) 
annál inkább befizetni igyekezzenek, mert 
csak is az ezt igazolni tudó növendékkel 
fognak az ellemi iskolákba és az ispotályi 
óvodába bevétetnl.

Debrecen, 1906. évi augusztus hó 26. 
438 — 3—2. Nagy László.

egyházi számvevő.

Utolsó hét.

Villamos Színház
Debrecenben a Vásártéren.

Sima, tiszta, rezgés nélküli képek.
Minden másodnap 

teljesen uj műsor a legszigorúbb osa- 
ládi jelleggel.

Kedden és Szerdán.
1. Egy vőlegény változása. 2. Meg­

mérgezett tyuk. 3. Hosszú életű kandúr. 
4. Egy színpadi csillag arcképe. 5. Egy 
feleség, ki nagyon siet 6. Jónás hur- 
colkodása. 7. Házassági csalás, b. Jancsi 
estélyre megy. 9. Szarvasi ur balesete,. 
10. Műsoron kívül.

Minden szombaton közkívánatra 
„MÓZES ÉLETE“.

Belépő dij: Első hely 30 kr., má­
sodik 20 kr., harmadik 10 kr. 404-x-e 
Kezdete esfe 7 órától 11-ig, óránként.



DEBRECZEN és HAJDUMEGYE
gyetlen délután egjelenő

gyógyszerész ARADON. 175—10—10
6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. Steiner 
Manó, Mihalovits J., Muiaközy László. Szilez Ferenc evóervszertárakban.

1906. augusztus 29. DEBSECZEI

Szerbvászon
blúzokra és pon­

gyolákra 8

flosznay J.és Társa
—®| divat- áruházában .
Debreozen, Kossuth-utca 5. szám.

Az iskolai év kezdete alkal­
mából ajánljuk dúsan felszerelt 
raktárunkat a t. szülők szives 
figyelmébe; .:t.l —r-r-

Fin és Férfi ingek, lábrava- 
16k, harisnyák, nyakkendők, 
peplanok, madráczok és 
flanell takarók ---- •••:. -tj-

nagy választókban.
Feltűnő olcsó szabott árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI
Vásson, Divat és Szőnyegárukéi

DEBRECZEN, ROZSA UTCZA.
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A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minder) hölgynek módjában All ezt megszerezni,

a FÖLDES-fóle

MARGIT-CRÉME
oeodáe hatású arckenócs használata által.

Ä Maróit frAmo e^y rendkívül finom, kellemes sikosságu, gyorsan fel- 
a m8U VI ViliC szivódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első 
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársönyszerü tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt,nyom­
talanul eltüntet szeplőt, májfoltot és mindennemű bőr tisztát lanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapintatuvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pú­
der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer­
mekded üdeséget, teltséget, bársönyszerü puhaságot és kellemes tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy higanyt Ólmot nem tartalmaz és igy teljesen ártalmatlan. 

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
Marglt-izappao 70 flUH — Marglt-podat K 1.20, — Marglt-fogpep 1 K. — Arorlz I Kor,

Szt. Radegund, Gráez mellett.
gyógyhely és vtegyógyinfé*ef.

Fölséges vidéken 750—-1500 méter magas hegyek éa kiterjedt fenyvesek 
között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por ^ 
nélkül. —- Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógymód, speciális maszázs 
emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák. 
— Evenkint 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó 
érák. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. —

Prospektust ingyen küld

Dr. Buprich igazg. főorvos.

Hirdetésekre
legojkalnia^ot és legmegbiz’mtMüb. Biztos eredmény.

r^^tLannnrrrrfI* " *......................................... ‘  ...................................... .. ...... . ——-n viii.m_i.



!906. augusztus 29

Osztr. szabad, bej. Mindeqki maga gflértjn b köveit I
Dija 10 szóig 80 fillér, minden további 
8*ó 3 fillér nsistngabb belükkel nyomtatott 

taó 6 fillér.

Levétheti iadakózódásokra pontosan vála 
«ólunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik, 
Apró hirdetések előre fizetendők.

ttrWv

„PEBRECZEHS
■Esrkeeztőssógónek

és
ki'-td ^hivatalának 

Telefon száma 
412.

ieip*Bmeez«KK4^ jvétvjvieroirxizhmnerp

Csemege szőllőt
ajánlok kereskedik és ma­
gán fogysait.ík részére a 
legolcsóbb napi ár mel­
lett. Darvas Miksa szellő 
kivitele Debrecen. Tele­
fon 294. 487— 20-2.

Kisebb fajta
káposztás hordó megvé­
telre kerestettik" Cim a 
iadóhiva'alban.

Ruzoibérbeadí birtok.
A szenesen 19 nyilas ta­
nyai épületekkel ellátott 
földbirtok 1906. október 
1-től kezdvé haszonbérbe 
adó, Értekezhetni Dr. Már 
ton Kálmán Piac utca 44 
szám alat. 397—x—1.

Tankönyvek az
összes flu és leány­
iskolák részére fél áron 
kaphatók Harmathy Pál 
könyvkereskedésében Fii- 
vészkert u, 14. írószerek 
dús választékban legol­
csóbban beszerezhetők. 
Telefon 874. 434-10—1.

Cement-, fal-, kő forma
teljesen felszerelve csak 36 korona

Egy munkás egy formával naponta 
1500 követ készít. Pléhalj nem szük­
séges. Ez a forma különösen alkal­
mas swemm kövek gyártása, Brosú­

rák ingyen és bórmentve.

Tmqdmii x L. Fóliáéit Daliéig a íyj. D. K,
emus'- . í !$groamiiimíeem^Jű9(twrar-»:í7js3Dí:<ja!S*ie^'i9aM

1.183| 1906, v. k. szára.
jé rverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbirósúgnak V. 
24514 1906 számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Raimund Krebs 
részére Tancer György debreceni lakos­
tól 82 kor. — fill, tőke, ennek az ese­
dékesség napjától számítandó 5% kama­
tai és eddig összesen 44 kor. 76 fill 
perköltség erejéig 1906 február hó 10 
napjáu biroilag felülfoglalt és 610 korona 
— fi lérre becsült hurfcnó gép, hang­
szerek és bútorokból álló ingóságok 
1906 évi augusztus hó 28-ttn dél­
után 3 órakor kezdetét veendő és Deb 
recenben Piac utca 19 sz. a. megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali kéezzénz fizetés mellett 
szükség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Debrecen, 1906. augusztus hó 1.
439—1—1. Bódogh Zs.

bírói kiküldött.

Világszerte hires a borszéki gyógy-borviz. mm
A. „föknti“ gyógy-borviz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásván yvis1 

úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.
A „Kossuth-kuti“ gyógy borviz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuviz, gare 

dag vas és móaz tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél 
továbbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldizsár kuti“ gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz; de kitűnői 
sikerrel használ atik a vese, hugy hólyag és köss vény bántalmak ellen, a légző ős emésztő­
szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a hugyhomok lerakodását.

Nagy litihum tartalmú. Hugy hajtó hatása. Szénsav dús. Csira (bacilus) meat#f

Borszéki gyógyfürdő.
A ki súlyt helyez arra hogy egészsége, ifjúi frisstesóge megmaradjon, az jöjjön Bér 

székre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.
Gyógyító téryőzök Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fe-

nyőöserdőben). Tiszta port'l mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforások. 8zé® 
savval teli lett hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, 
hideg vízzel gyógyító intézet, masszáé, viliamozás, tej és eavókura, terainkura. Villám világítás.

Prospektusokkal, felvilágit ássál szívesen “zolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Caikmegye)
Naponta Dódéról — Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Autombil járat.
Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnái, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben., 

nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.
Utolsó vasút állomás Déda. Posta, távírda és telefon helyben.

Hazaérkeztem.
Láttam a külföldi divati t és ami szép és divatos kelmét találtam, azt mind megvettem, miért is

csak egyedül nálam lehet
a legszebb és divatos női ruha szöveteket és remek blouz selymeket jutányosán vásárolni

Újdonságok naponta érkeznek.

A kirakat
sötétkékre van festve Lőwy F. Piac-utóa 24«

Fehérló szálloda épület.
111—x-71.

Debrecen, nyomatott Lásd. Józsiéi könyvnyomdájába«.


